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Megjelenik minden vasárnap. 

A lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőségher 
a pénzküldemények és hirdetések a kiadóhivatalhoz küldendők. 

Kéziratok nem adatnak vissza. 
Hirdetések árszabály szerint, többszöri hirdetésnél árkedvezmény. 

MKohol és alkohotizmus. 
Ha végig tekintünk a társadalom és 

a társadalmi élet minden rétegén, szo- 
moruan tapasztaljuk, hogy ott az alko- 
hol milyen fontos, de következményei- 
ben káros szerepet játszik. Nem eshe- 
tünk a pessimismus vádjába, ha nyil- 
tan s bátran állitani merjük, hogy a 
mai emberiség nagy része az alkoho- 
lizmus rémes szorításainak karjaiban 
fetreng. 

Tekintélyes orvosok megállapitották 
már, hogy az alkoholnak milyen káros 
hatása van az emberi szervezetre. Agyra, 
szivre, gyomorra stb. megbénitó, rom- 
boló s végeredményében megsemmisitő 
hatásáról nem egy vaskos kötetü szak- 
munka tesz tanubizonyságot. Egyszóval 
az alkohol méreg, éppen ugy, mint a 
cyankáli avagy arzenikum (mireny). Az 
emberiség pedig él vele s ugyszólván 
tápszerének tekinti. Szomoru, de való 
ez. Eltekintve attól, hogy az átkos al- 
kohol az emberi test anyagában mily 
rombolást visz véghez s hány ezer meg 
ezer ember munkaképességét, egész- 
ségét teszi tönkre, a lélekre és ennek 
cselekvényeire való hatásával mennyi 
bünnek, mennyi fertelemnek s piszok- 
nak lett már okozója. 

Ha végig lapozzuk az államok sta- 
tisztikai adatait, szomoruan láthatjuk, 
hogy hazánk az alkohol fogyasztás te- 
rén nem az utolsó helyet foglalja el. 
Ha átnézzük az állam főbb jövedelmi 
forrásainak tételeit, láthatjuk, hogy a 
szeszfogyasztási adó mily horribilis 
összeget tesz ki. Tehát az állam egyik 
fő jövedelmi tételének nagysága pol- 
gárai alkohol-fogyasztásának mennyi- 
ségétől függ. 

Társadalmainknak mindenik osztálya 
él a szeszes italokkal. A forgalomban 
levő spiritus 88-95 alkoholt tartal- 
maz. A 406-500-os alkohol a - pá- 
linka. A filokszera számos bortermelő 
vidék szőlőhegyeit tönkretette, minek 
következménye a bor drágasága folytán 
az lett, hogy köznépünk ma már a 
pálinkán kivül ritkán iszik egyéb sze- 
szes italt. A pálinka italok nagy szesz- 
tartalmuknál fogva is már a legveszé- 
lyesebbek. A bor, sör a szeszen s vi- 

zen kivül még más alkatrészeket is tar- 
talmaz, melyek bár kis mennyiség- 
ben is vannak (a borban 29, a sör- 
ben 2-3V/0), de táperővel birnak. Köz- 

népünk rendszerint a vásárolt tiszta 
spiritushoz (alkohol) egyszerüen vizet, 
és pedig a szerint, amilyen erősségü 
pálinkára van szüksége — önt s kész 

az ő igényeit teljesen kielégitő angyali 
nedü, amelyről azt hiszi, erőt ád neki, 

felfrissiti őt s fokozza munkaképes- 
ségét. 
Örömében buzgón evvel él s nem 

veszi észre, hogy napról-napra, fokról- 
fokra sülyed az alkoholizmus bünpos- 
ványaiba. A földmives paraszt nyáron 
bizony sovány reggelijéhez pálinkát 
iszik, este megint. Sőt nem egyszer 
volt alkalmam látni, hogy a munkás 
nyári tikkasztó hőségben délig kapálva 
elköltvén kenyér, főtt burgonya s hagy- 
mából álló ebédjét, egy meszely pálin- 
kát is iszik rá. Abban a hitben él, 

hogy az erősiti őt; csalódásban tartja 
az a rövid ideig tartó hatás, mely a 
szesz megivása után testében előáll. 
Pedig mennyivel jobban tenné, ha a 
pálinkára forditott garasaival értékes 
és tápdusabb eledelt vásárolna ma- 
gának. 
A szeszes italok élvezetétől kevés em- 

ber mentes. A szeszes italok váriációit 
iparos, kereskedő, hivatalnok és bir- 
tokos osztály asztalán éppen ugy meg- 
találjuk, mint a főurak és mágnáso- 
kén. Egyszóval iszunk lent, kőzépen 
és fent. 
A szeszes italokkal való élés, ha az 

okszerüen és mértékletesen történik, 
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Csók. 
Nyujtsd az ajkad, édes, 

Az édes, beszédes, 

Csacsogó, picinyke ajkat ! 
Közöttünk minden hallgat. 

Óh add ide ajkad ! 
A csókod perzsel, 
A csókod éget. 
Ne érjen soha 

E szép mese véget ! 

Járok letarolt csókmezőkön ... 

Járok letarolt csókmezőkön, 
Hol nem nyilik már csókvirág ; 

Csábos emléke elcsókolt csókoknak 
Kisért csak itt, mint délibáb. 

Elmult minden: a csók, a mámor, 

Szépség, ifjuság, dőre vágy; 
Megtört a testem, törtebb a lelkem : 
A csókok vitéze pihenni vágy. 

Siklik a sajkám vágyak tengerén... 
Siklik a sajkám vágyak tengerén, 

Vagyok szomoru vágyvándor én. 

A bolygó hollandi bús regéje 

Nem volt ily bús, ily megható. 

Reám borul az éjek éje, 
Zajgó vágytenger ezer veszélye. 
S én járok, bolyongok céltalan; 
Erőm már elhagy, odavan. 

S kikötni, jaj, nincs sohase remény: 

Vágyvizeken evezés az enyém. 
Evezés folyton, szakadatlan, 

Mig reccsen a sajka, árboca csattan 

S az utas elmerül tenger fenekén, 
Mert céltalan vágyak vándora szegény. 

Rozsondai Győző. 

Meg nem irt vers. 
A rimet keresem, 

Megvan már az eszme, 

Mikor jő hitvesem 
S leül velem szembe. 

Az eszmét feledem, 
Nincs mit szedjek rendbe 

S észre nem is veszem : 

Ott ülök mellette. 

Ülünk egymás mellett, 
Ülünk önfeledten ... 
Na hiszen ma verset 

Nem irunk mi ketten. 

Dehát van-e, kell-e 

Szebb költemény mint ez, 

Mit nem szedünk versbe, 
De a szivünk érez? 

Ferenczi István. 

Ejjeli zene. 
(Nem történt meg, de megtörténhetett volna.) 

A hosszu fehér étterem törzsasztalánál együtt 
volt a megszokott társaság. Nem sorolom fel 
tagjait nevenkint; nem mondom el, hogy ki 
volt szőke és elegáns, tán monoklis is, ki 
volt barna és határozottan Don Juan kiné- 
zésü; nem mondom el azt sem, hogy miről 

folyhatott a szó, hiszen ez mind fölösleges 

lenne. Hogy miért lenne fölösleges ? Istenem, 
hát fontos az, hogy milyenek a társaság tag- 
jai, mikor minket csak egy fog érdekelni ? 
És kell-e leirni, hogy miről beszél egy legény- 

asztaltársaság ? Ugye hogy nem ? Beszéljünk 
hát csak arról a fiatalemberről, akiről szerény 
kis meg nem történt és mindig könnyen meg- 

történhető történetünk szól. 
Nevezzük ezt az embert Fehér Pálnak. A 

Fehér név illik is hozzá, mert fehér a lelke 
ennek a szegény fiunak. Olyan szentimentá- 

lis regény-alak, amilyen ma már igazán csak 
a regényekben él, de nem a legujabb regé- 

nyekben. Érzékeny teremtés ez a Fehér Pál. 
Szinte leányosan finom. Inkább leány mint 
fiu. Mert én úgy érzem, hogy igazán fino- 
mak, érző és érzékeny lelküek, minden szép, 
jó és nemes iránt mélyen érdeklődők, csak 
a leányok lehetnek. Azok a leányok, akik 

dobogó szivvel olvasnak egy regényt, verset, 
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nem káros, sőt jó hatásait maga az 
orvosi kar sem vonja kétségbe. Ez áll 
kölönösen a bor és sörre, amely kis 
mértékben élvezve nem mondható ve- 
szélyesnek. A mértékletességi egyletek 
célja sem az alkohol tartalmu italok 
bojkottálása. 
Ámde az emberi gyarlóság a meg- 

szokásból milyen könnyen ,szenve- 
délyeket" alkot! A legszenvedélyesebb 
kártyás sem esett ezen hibájába egy- 
szerre és hirtelen. Először megtanult 
kártyázni unalomból, időtöltésből, ké- 
sőbb már kártyázik ,„megszokásból, 
amelyből lassan. de biztosan fejlődik 
ki a ,„szenvedélye, melynek rabja, 
bolondja s nagyon sokszor áldozata 
lesz. 

Igy van ez az alkoholos italok ivá- 
sával is. Itt is unalomból szórakozást 
keresve, vig társaság után áhitoznak. 
Névnap, születésnap, bankett, az ösz- 
szes ünnepnapi cécók, társas összejö- 
vetelek, bő alkalmat nyujtanak a sze- 
szes italokkal való megbarátkozásra, 
megszokásra. Az alkoholizmusnak mind- 
megannyi iskolái ezek, amelybe a 
szorgalmas látogató „mulatni" jár s 
nem is veszi észre, hogy lassanként e 
jogcim alatt mennyire megszokja azt 
és rabja lesz a szeszes italok élvezé- 
sének. 
A szeszes italok tulságos élvezete 

által előidézett betegségi tünetek elő- 
ször az emésztési szerveken nyilvánul- 
nak. (Gyomorbél-hurut, májbajok). Ké- 
sőbb az agyrendszert támadja meg: 
az illető elbutul, általános gyengeség 
vesz erőt rajta s végül delirium tre- 
mens-be (reszketéssel járó őrültségbe) 
esik. Egyszóval a szeszes italok tnl- 
ságos élvezete, az alkoholizmus, sok- 
féle testi és lelki betegségre jutattja 

az emberiséget. Ezen bajok elháritá- 
sára kétféle tevékenység indult meg: 
társadalmi és állami. A társadalmi te- 
vékenység arra irányul, hogy az alko- 
holizmust mértékletességi egyletekkel 
korlátozzák. Az állami tevékenység pe- 
dig törvénnyel igyekszik az iszákos- 
ság ellen föllépni s azt redukálni. 
Hazánkban sajnos, sem az egyik, 

sem a másik tevékenység nem nyilvá- 
nul meg olyan mértékben, mint ahogy 
a szükség azt parancsolná. 

Törvényeink az iszákosság ellen nin- 
csenek, csakis a kihágásokról szóló 
törvény tiltja meg a korcsmárosnak, 
hogy részeg embernek hitelbe italt 
adjon. 
Más államokban a mienknél szigo- 

rubban járnak el. Norvégiában 50-00 
éve már, hogy a korcsmák számát 
törvény korlátozza. Svédországban, va- 
lamint Hollandiában is az iszákosság 
ellen törvényt hoztak. Legujabban a 
porosz kormány egy törvényjavaslatot 
nyujtott be, melyben az iszákosokat 
gondnokság alá helyezi s gyógyitásukra 
külön intézetet akar szervezni. 

Aki az államok modern sociologiai 
vivmányait s azok történetét figyelem- 
mel vizsgálja, örömmel tapasztalhatja, 
hogy rövid idő alatt nagyon sok huma- 
nus intézkedés tétetett az emberiség 
felemelésére, tökéletesbitésére és jólété- 
nek előmozditására és gyarapitására. 

Az emberiség egészségét szem előtt 
tartó intézkedések ékes bizonyitékát 
képezik: a közkórházak, ingyen gyógy- 
intézetek és gyógytárak stb., továbbá 
a közegészségre felügyelő s törvényi- 
leg biztositott létszámu orvosi kar, 
mely hivatva van a szegénynek ingyen 
is segélyt nyujtani, a járványos beteg- 
ségeket (mely különösen a köznépet 

tizedeli meg) gyors és szakszerü tudás- 
sal elfojtani s csökkenteni. Hazánkban 
a közegészségügy az utóbbi 3-4 év- 
tized alatt, de különösen az utolsó év- 
tized alatt nagyot haladt. 

Az emberiség egyik legnagyobb réme 
— a tuberkulozis ellen az állam szana- 
tóriumokat épittet. Az alkoholizmus és 
tuberkulozis nagyon szoros viszonyban 
vannak egymással s törvényhozásunk 
az előbbivel sajnos nem törődik. Az 
állami lét és hatalom alapkövei nyug- 
szanak az adózó és honvédő polgárok 
egészséges voltán s ezért bár nagy 
áldozatokba kerüljenek is, köteiessége 
az államnak minden ez irányu intéz- 
kedéseit megtenni. 

Sajnosan tapasztaljuk, hogy az ál- 
lam, mig egyfelől mindent elkövet, 
hogy polgárait a szellemi mivelődés 
áldásaiban részesitse, addig másfelől 
az alkoholizmus ellen mitsem tesz. 

Mértékletességi egyesületeket kell 
szervezni, melyeknek tagjai a szeszes 
italok s különösen a pálinka élvezeté- 
től tartózkodni s másrészt az iszákos- 
ság ellen küzdeni kötelesek legyenek. 
Nálunk vajmi kevés ilyen irányu egy- 
let van. Észak-Amerikában már 1803- 
ban keletkeztek ilyen társulatok s külö- 
nösen Uj-Angolországban ahol a sze- 
szesitalokkal való kereskedés 1821. óta 
törvényesen tiltva van - nagyon el 
vannak terjedve. 

A közoktatási törvény nem hozhatja 
meg kivánt gyümölcseit, ha a népis- 
kolák szaporodása nem áll arányban a 
pálinkás boltok csökkentésével. 
Hogy vendéglők, kávéházak, korcs- 

mák és szállodákban mint elsőrendü 
szükségleteket is kielégitő helyekben 
engedélyezik a szeszes italok kiméré- 
sét — az természetes. De, hogy mi szük- 

vagy novellát; akik nem a mai értelemben 
modernek (gondolom, nem kell magyarázni 
ezt a modernséget!), hanem olyan értelem- 
ben, hogy minden érdekli őket, de csak 
olyasmi, ami összeegyeztethető azzal az igazi 
finomsággal, amelynek női lélek lehet egye- 
düli tanyája. Komoly, okos lányok zengő sza- 
vai muzsikálnak itt fülemben, amelyek zené- 
ről, irodalomról, szinházról (ah szinház 1) be- 
széltek szépen, okosan, tartalmasan. Lesütött 
mélytüzü szempárokat látok ilyenkor magam 
előtt, amelyekben tán könny is csillogott. El- 
pirult arcokra gondolok ilyenkor, amelyek a 
finom lélek hű tükrei, azé a léleké, amely 
nem tud durvaságot türni. De most veszem 
észre, hogy lányokról beszélek (ó, milyen 
drága, kedves, kimerithetetlen tárgy, Istenem B, 
pedig Fehér Pálról kellene. Csak az vigasz- 
tal, hogy az elmondottak Fehér Pált is jelle- 
mezték, aki - mondom — olyan volt, mint 
egy leány, mint egy ibolyához, vagy fehér 
rózsához hasonló szép leány. 

Lám, most is milyen furcsa. Nem ugy vi- 
selkedik, mint a többiek. A többiek a leg- 
frissebb hireket tárgyalják: a Busmanék zsur- 
ját, az asszonyok, leányok dolgát, a Pernye 
ügyvéd jegyességét. Most megint el kellene 
mondanom, hogy mit beszéltek. De nem mon- 
dom. Nem, mert ez határozottan szószapori- 

tás volna. Hiszen mindenki gondolja, hogy 
milyen a menete és hangja az ilyen beszél- 
getésnek, amely époly üres, amilyen untató. 
Fehér Pált nagyon természetesen nem érde- 
kelte ez a pletykálkodás ; először azért, mert 
az izlése tiltakozott ellene, másodszor azért, 
mert — szerelmes volt. 

És itt meg kell állanunk egy pillanatra. 
Mindenekelőtt elárulom mélabus fájdalommal, 
hogy ez a szerelem reménytelen volt. És ezt 
nevezem én tragikumnak. Nemcsak az a tra- 
gikus hős, aki az ugynevezett erkölcsi világ- 
renddel jut összeütközésbe. Ó nem ! Tragi- 
kus hős mindenki, aki kénytelen az élet 
csunya harcában a lelkiismeretét föláldozni, 
hogy megmentse a koldusbottól családját. Az 
aztán megint más kérdés, hogy milyen bün- 
tetést érdemelne az, akinek a lelkét terhelik 
ezek a soha meg nem irt, csak titokban el- 
sirt tragédiák. És tragikus hősök a Fehér 
Pálok is, akik finom lelkükkel olyan boldo- 
gok tudnának lenni mint a mesebeli szerel- 
mesek, de nem lehetnek azok, mert olyan 
ideált találnak választani, aki nem szereti 
őket. 

Hát nem tragédia ez ? Dehogynem ! Kép- 
zeljük el, hogy milyen gyönyörü dolog, milyen 
szédületesen szép, ha egymásra talál két 
szerető s megértő élek, álmodik boldogságról, 

amilyen nem volt tán soha még. S képzel- 
jük el hogy milyen szomoru dolog, milyen 
mélyen megható, ha az élet, ez a kegyetlen 
kiábránditó, széttépi az illuzió szines fátyo- 
lát és megmutatja a rideg valóságot, amely- 
nek fagyos leheletétől ugy megrémül a bol- 
dog álmodozásba merült lélek, hogy nem 
tud élni tovább. Vagy vele élni, vagy meg- 
halni ! Ne beszéljetek nekem arról. hogy ,nem 
érdemes egy leányért busulni! Ne mond- 
játok. hogy butaság, nem érdemes! Éljétek 
bele magatokat a Fehér Pálok gyöngéd gon- 
dolat- és érzésviiágába s akkor meg fogjá- 
tok látni, hogy a Fehér Páloknak igaza van, 
mert a Fehér Pálok lelke egyszer nyilik meg 
s ha nem értik meg, akkor nincs célja tovább 
hurcolni a kereszetet . . . 

Fehér Pál egy szót sem szólt. Evett, mert 
megszokta. 
De ugy érezte, hogy torkán akad minden 

falat és fojtogatja valami kinos érzés. Sirni 
szeretett volna, de nem tette, mert büszke 
is volt, nemcsak érzékeny. Ez a két tulaj- 
donság különben igen gyakran együttjár. Ba- 
rátai már ismerték. Nem háborgották. Ké- 
sőbb azonban már nem volt olyan szótalan. 
Sőt, mikor emelkedni kezdett a hangulat és 
a cigány is az asztal mellé került, még nó- 
tázgatott is a többiekkel, Nótákat huzatott, 
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ség van arra a sok államilag engedé- 

lyezett korlátolt és korlátlan alkohol 
kimérési butikokra - nem tudom. Mi- 
féle ,közszükséget" elégitenek ezek ki ? 

Semmitélét. Ezek a butikok csak elő- 
segitik az alkoholizmus terjedését s 

gyarapitják azon szerencsétlenek szá- 
mát, kik államra s társadalomra nézve 
fekélyekké váltak. 
A köznép között pedig a pálinka- 

ivás terjed ugy, hogy már nők és gyer- 
mekek is rendesen élnek vele. 

Egy-egy 5-7000 lakosu városkában 
a vendéglők, szállodák, kávéházak és 

nagyobb korcsmákon kivül 35-45 
pálinkás butik is van. Nincsen falu, 
ahól 2-3 sőt 4 pálinkás bolt ne volna. 

Egyszóval falvakban ugy mint váro- 
sokban tulsok a bóditó, szivet-lelket 

egészséget rontó maszlag kimérési he- 
lye. Ha a bünlajstromokat átvizsgáljuk, 
megdöbbenve látjuk, hogy azok 700-a 
az alkohol hatasa alatt követtettek el. 
Angolországban nemrég a főrangu 

nők és ezek gyermekein az alkoholiz- 
mus tünetei mutatkoztak, holott ezek 
nem ittak. Rájöttek. hogy a likőrös 
bonbonok okozták, a mivel rendesen 
és nagymértékben éltek. Ott az ilyen 
cukorkák készitését és kereskedelembe 
hozását rendszabályozták. 
Nálunk állam és társadalom ugy- 

szólván tétlenül nézi, hogy általában 
s különösen a köznépnél az alkoholiz- 
mus miként terjed. 

E bajok ellen törvényt kell hozni; 
a mely redukálja és megállapitja a 
korcsmák, vendéglők és kávéházak 
záróidejét és a mely a semmiféle köz- 
szükséget nem szolgáló pálinkásbol- 
tokat nagyrészben megszünteti. Továbbá 
ünnep és vasárnapoknak legalább dél- 
előttjén megtiltaná a kimérést. Az iszá- 

kosokat gondnokság alá kell helyezni 
s gyógyitásukra külön intézetet fel- 
állitani. Az antialkoholizmust nészerü 
füzetekben terjeszteni. 
A társadalmi uton pedig a mérsék- 

letességi egyletek alapitásával kell az 
alkoholizmus ellen küzdeni. 
Ha a mostani állapotok tovább or- 

vosolatlanul maradnak s ha a köznép- 
nek és a társadalom alsóbb rétegeinek 
továbbra is alkalma nyilik a pálinkás 
boltok és butikoknak rendes látogatója 
és azt megszokva rabja lenni, akkor 
annak káros következményeit a közfólét, 
a közerkölcsiség, a testi és szellemi 
képesség hanyatlásában sülyedésében 
látni fogjuk. 
A polgárokat s főleg a köznépet 

fokozatosan el kell szoktatni a szeszes 
italoktól s különösen a pálinkaivástól. 
A kevésbé veszélyes bort és sört s 
különösen ez utóbbit, az ezekre ve- 
tett fogyasztási adók leszállitása által 
kell a köznép által hozzáférhetőbbé 
tenni, hogy a pálinkaivás és ennek ká- 
ros következményei megszünhessenek. 

Evvel egyidejüleg eltörlendők a föld 
szinéről a pálinkás boltok és butikok 
a pokolnak mindmegannyi kapui, me- 
lyekre cimül bátran felirhatjuk Danté- 
val: Lasciate ogni speranza, voi ch' 
entraté ! Ifj. Szántó Károly. 

Balog József ünnepeltetése. 
F. hó 22-én a Centrál-szálló disztermében 

Balog Józsefnek, a szászvárosi járásbiróság 
kuriai birói cimmel kitüntetett vezetőjének 
tiszteletére nyugalomba vonulása alkalmából 
kartársai, barátai és tisztelői bucsu-ebédet 

rendeztek, melyen 150-en jelentek meg, mint- 
egy külsőleg is dokumentálni azt az általá- 
nos szeretetet, tiszteletet és közbecsülést, 
amely őt környezi. 
A közpályán becsületes és szorgalmas mun- 

Az igaz, hogy szomoruakat: „Lehullott a 

sVolt nekem egy selyemhaju hitvesem . . ." 
meg a többit, amelyek ugy gyógyitanak ilyen- 
kor, mint a beteget az orvosság. Könny is 
szökött a szemébe, mikor azt huzták, hogy... 
sélnünk együtt nem lehet. . ." 

A társaság nagyon jól mulatott s a nóták 
csakhamar megváltoztak, pattogó csárdásoktól 
és kupléktól volt hangos a terem. Nem is 
volt kit zavarni már, mindenki elment rajtuk 
kivül. Hangos volt a jókedv, vigan durrogtak 
a pezsgős palackok. Csak akkor hagyott alább 
a vigasság, mikor észrevették, hogy Fehér 
Pál nincs közöttük. 

—– Nini, a Pali megszökött. 
—– Gyenge legény az, nem birja az italt. 
— Szerelmes szegény ! ! 
— Biztosan hazament már és tovább ál- 

modozik Lenkéről. Kár érte! Megöli ez a bu- 
taság. Nem értem, hogy lehet valaki ilyen 
gyerek ! 

Ilyen és másfajta megjegyzésekkel napi- 
Tendre tértek a szökés fölött és folytatták to- 
vább most már duhajabbul. 
Csak azt nem vették észre, hogy a banda 

fele is hiányzik. 
Fehér Pál ugyanis nem hazament, hanem 

egy ház elé, ahol Lenke lakott. Szóval már 

nem volt mit mondania, mert — amint mon- 
rezgőnyárta . . .", ,Hej cigány, hallod-e?..." dám — ő büszke is volt, de cigánnyal még 

üzenhetett. Mert a szeszélyes leányok mindig 
megértik az ilyen üzenetet, mig az epedő 
szavak árját nem mindig. Csakhogy ilyenkor 
már késő. Hiszen ha tudták volna, ha gon- 
dolták volna! Persze, perszel. . . 

Az éjszaka siri csöndjében fölzokog a pa- 
naszos dallam : „Ha az Isten nem egymásnak 
teremtett. . .* meg a többi, valamennyi a 
Fehér Pál üzenete most. De az ablak sötét 
marad. Hiszen ezt előre is tudta. Mindent 

tudott. Azt is, hogy „odalenn már nem fáj 
semmi, nem fáj semmi . . ." Ott nincs szét- 
tépett illuzió, kesergő szerelem, csalódás, foj- 
togató könny, melyet csak a büszkeség nem 
enged szabadon folyni; szivtelen lény, aki 

nem tudja megérteni a Fehér Pálokat. Ott 
csak álom az élet, tovább álmodása annak, 

amit itt remélt az ember. Hát nem érdemes 
oda menni ? ! 

A nóta csak nem szünik meg; most már 
bucsuszavakat tolmácsol: „Isten veled, édes, 
Isten veled, kedves . . ." 

Aztán megszakad a nóta . . . Halk durra- 
nás hallik. Szegény Fehér Pál, vajjon mi tör- 
ténhetett vele? . . . Hiszen nem hozott pezs- 
gős üveget magával!, .. 

R. Gy. 

kában eltöltött 47 év után nyugalomba vo- 
nuló kuriai biró tiszteletére adott bucsuebé- 
den fényesen nyilatkozott meg úgy a kartár- 
sak, mint a társadalom iránta való ragasz- 
kodása, szeretete. Nemcsak a szorgalmas, 
igazságos birót, hanem a közügyek vezér- 
emberét, a társadalmi élet irányitóját, oszlo- 
pát ünnepelte benne a megjelent előkelő tár- 
saság. E lélekemelő ünnepélyes bucsuebéden 
többek közt megjelentek: dr. Farkas Pál 
kerületünk országgyülési képviselője, dr. Papp 
Domokos kuriai biró, a dévai törvényszék 
elnöke, Kovács Gyula ny. miniszteri taná- 
csos, a hadsereg képviseletében Sandner 
Imre cs. és kir. tábornok és Koschák alez- 
redes. Továbbá a dévai törvényszék birái, 
ügyészei, az algyógyi és petrosényi járásbiró- 
ságok vezetői, Lukács Ignác és Szakáts 
István járásbirók, helybeli, dévai, algyógyi 
ügyvédek nagy számban, Fodor Gyula, 
Pogány Árpád főszolgabirák, Simon Fe- 
renc, a Kún-kollegium ny. igazgatója, Cs ű- 
rös Pál igazgató élén a Kún-kollegium ta- 
nárkara, Kory Ottó zárdatőnök, Im r e István 
polgármester, Schuleri Frigyes szeszgyá- 
ros stb. 

Az első pohárköszöntőt dr. Balogh Já- 
nos mondta a királyra. Ezt s a rákövetkező 
Hymnust állva hallgatták végig az ünneplők. 

Azután dr. P a pp Domokos kuriai biró a bi- 
rói kar, Biegner Józset főügyész az ügyész- 

ség, dr. Muntean Aurél az ügyvédi kar, Cs ű- 
rös Pál a Kún-kollegium nevében mondott po- 
hárköszöntőt. Dr. Farkas Pál a zajtalanul, 
de becsületesen, térfiasan dolgozó embert 
köszönté fel benne. S imon Ferenc ny. Kún- 
kollegiumi igazgató a társadalom nevében 
és végül Papp Jenő táblabiró az ünnepelt- 
ben a tanitó-mesterüket tisztelő ifjabb jogász- 
nemzedék nevében mondott pohárköszöntőt. 

Ugy a dr. Farkas Pál, valamint a Papp 
Jenő beszédét zajos taps követte. 
Balog József meghatottan köszönte meg 

az iránta oly szépen megnyilvánuló ragasz- 

kodást és szeretetet s az üdvözlők mindegyi- 
kének hálás köszönetét fejezve ki, 47 évi 
munkásságának jutalmául tekinti e napot. 

Ezután még hosszasan ült együtt a társa- 
ság vidám poharazás között beszélgetve s 
gyönyörködve a D u m a Géza zenekara által 
játszott szép dalokban. 

Tiszta szivből kivánjuk mi is, hogy Balog 
Józset kuriai biró a jól kiérdemelt nyugalmat 
még számos éven át élvezze friss erőben, jó 
egészségben. Családja, a társadalom és a 
közügyek örömére és javára az Isten őt so- 
káig, sokáig éltesse ! San-Toy. 

Búcsú-estély Haupt Gusztáv táblabiró 
tiszteletére. 

Haupt GCusztáv szászvárosi járásbiró, 
itélőtáblaibiróvá történt kinevezése folytán 
távozik körünkből Kolozsvárra. Ez alkalom- 
ból kartársai és az ügyvédikar f. hó 20-án 
este a Korona-szállóban szükebbkörü bucsu- 
vacsora keretében vettek tőle bucsut. A meg- 
jelent birói karon és kezelő-személyzeten ki- 
vül még részt vettek az ügyvédek is. Jelen 

voltak még: Balog Józset ny. kuriai biró, 
Fodor Gyula főszolgabiró, Bercsényi 
Sándor szolgabiró és Goica Lajos tb. szol- 
gabiró. 

Pohárköszöntőt mondott: dr. Balogh 
János a birói kar, dr. Vlád Aurél az ügy- 
védikar és Czecz Zakariás a kezelő sze- 
mélyzet nevében. 

Haupt CGusztáv táblabiró meghatottan vá- 
laszolt reájuk s megköszönte az iránta meg- 
nyilvánult szeretetet, tiszteletet s ragaszkodást. 
A társaság a késői órákban oszlott csak 

szét a legjobb hangulatban. A zenét Dum a 

Géza hires zenekara szolgáltatta, 
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SZINHAZ. 
Fehér Vilmos szintársulata Szászvároson. 

Március 3-ikától - 24-ig bezárólag tar- 
tozkodott Fehér Vilmos szintársulata váro- 
sunkban. Ezen idő alatt - amint már meg- 
irtuk – ugy a szinigazgató, valamint a tár- 

sulatnak mindenik tagja mindent elkövetett, 
hogy a közönség igényei kielégittessenek. 
Hogy ez nem sikerült teljesen, annak rész- 

beni magyarázatát hirrovatunkban „Az ujság" 
nyomán leközölt ,Tizenegy szinigazgató meg- 
büntetése" c. közlemény adja meg. A szin- 
pártoló-egyesület megalakulásával circa 2500 
K-át tett ki a Fehér szinigazgató rendel- 
kezésére bocsátott bérletek összege. Ha tekin- 
tetbe vesszük, hogy eddig az itt időzött szin- 
igazgatók rendesen 800—1500 K bérletre is 
már bejöttek városunkba, elmondhatjuk, hogy 

Fehér Vilmos igazgatónak kedveztek a kö- 
rülmények, amidőn őt a szinügyi bizottság 
akceptálta. Operett társulat egy-két jó férfi- 
énekes nélkül el sem képzelhető. A Fehér 
igazgató társulata pedig nagyon nélkülőzte 
ezt az egy-két jó férfi-énekest. Ezért aztán 

gyakran tapasztalhattuk, hogy az énekszámo- 
kat eltáncolták. A társulat rossznak nem 
mondható, de a mai megnövekedett igények 
többet várnak a vidéki szinigazgatóktól s 

Szászváros közönsége e tekintetben előljár, 
miért si ajánlatos, hogy jövőben csakis el s ő- 
rendü vidéki társulatot hivjon meg a szin- 
ügyi bizottság. 

Az utolsó öt előadásról a következőkben 
számolunk be: 

Március 21-én (szombaton) a ,„Támlásszék 
10." c. 3 felvonásos énekes bohózat ment 

telt ház előtt. A szereplők ügyesen oldották 
meg feladataikat. Különösen a harmadik fel- 

vonásban arattak sok tapsot. Kiváltak: F. 
Peéry Ilus, Erdélyi Lili, B. Kovács 
Andor, Szántó Jenő. Jók voltak: Nánásy 
IHona, Bera Rózsi, Sugár Leó. 

22-én (vasárnap) délután (kivételesen a 
Magyar Kaszinóban) „A méltóságos csizma- 
diát" adták kevés közönség előtt. 

Este Balog József ny. kuriai biró tiszte- 
letére „A nevető férj" c. 3 felvonásos operett 
ment telt ház előtt. A cimszerepet B. Ko- 
vács Andor játszta nagy rutinnal. F. Peéry 
Ilus (Sarlotte) bájos jelenség volt ez estén. 

Preciz játéka és szingazdag lágy hangja sok 
tapsot aratott. Játéka közvetlen, hangja kelle- 
mes volt. Ugy szintén Erdélyi Lili is, aki 

Etelka szerepét nagy hatással és elevenség- 
gel kreálta. Énekszámjait megtapsolták. S u- 
gár Leó a főhadnagy szerepében hüen ala- 

kitott, énekszámjai azonban gyengék voltak. 
Jók voltak: Böszörményi Béla (a költő), 
Nánásy Juliska (Manci). Sok derültséget 

keltett Bágyoni Sz. Dávid (Böcögő) és 
Ötvös Andor az ügyvéd szerepében. 

23-án (héttőn) Lengyel Menyhértnek 3 
felv. „Taifun" c. itt már látott drámája 

ment kevés közönség előtt, ami azonban 
a szinészek játékán nem volt észrevehető. 
Kitüntek: B. Kovács Andor, Böször- 

ményi Béla, Sugár Leo, Fehér Vil- 

mos, Nánásy Juliska. Jók voltak: Szántó 
Jenő és Füzes. 

24-én (kedden) F. Peéry Ilus jutalom- 
játékáulb ucsuelőadás volt. Előadták Bakonyi- 
Huszka „Nemtudomka" c. 3 felv. operett-jét 

Közönség szép számban jelent meg s kitü- 
nően mulatott. A szinészek jó kedvvel ját- 
szottak s több izben a nyilt szinen is tap- 
sot arattak. A Mici szerepét F. Pe éry Ilus 

jászta. Mondanunk sem kell, hogy ez estén 
is rászolgált a sok tapsra és a szép virág 

csokrokra, A cimszerepet Erdélyi Lili kre- 

áltu a tőle megszokott rutinnal. Nagyon jók 
voltak: Sz á ntó Jenő (Ponty, tanár) Sugár 
Leo (Gábor), Nán ásy Juliska (Kemenesné). 
Bera Rózsi (Pontyné), Böszörményi 
Béla (rikkancs). Jók voltak: Fehér Vilmos 
(kárés), Bágyoni Sz. Dávid (Kemenes). 

k k 
. 

A társulat innen Facsádra ment, ahól 
szintén 3 hetet fognak időzni. Kivánjuk, 

hogy Fehér Vilmos ott is hasonló fogad- 
tatásban részesüljön s hogy mielőbb hallhas- 
suk, hogy társulatát ujjá szervezte. 

Nem mulaszthatjuk el e helyen elismerés- 
sel adózni a heiybeli 64. gy. ezred közre- 
müködő zenekarának és annak érdemes kar- 
mesterének, Wéber Józseftnek, amiért pre- 
ciz játékukkal annyi kellemes estét szereztek 
közönségünknek. San-Tovy. 

NAPI HIREK. 
Betegen ... 

Hosszú az éj... Hajnalt várom . .. 
Messze kerül el az álom... 

Forró az ágy ... belsőm kinoz . .. 
Éget, a laz.., a baj kinos... 
És ugy érzem szünetlen, 
Meg kell halni kegyetlen . . . 
Nincsen mentség, orvosság : 

... Árva lesz a kis család ! 

Mulik az éj... Már-már virrad . .. 
Érezhető virágillat . . . 
Be-beszökken a napsugár, 

Csicsereg a dalos madár . .. 
Feleségem simogat, 

A két „apró" játszogat . .. 

S mintha szünnék a fájás : 
Nekem ez már gyógyulás ! 

árkonyi István. 

—– Személyi hir. Dr. Farkas Pál, ke- 
rületünk országgyülési képviselője f. hó 24-én 
Spanyolországba utazott s csak április 20-án 
tér vissza Budapestre. 

- áthelyezés. Az igazságügyminiszter 
dr. Fogarasy Dezső dévai törvényszéki 
és Zudor Elek körösbányai járásbirósági 
jegyzőket kölcsönösen áthelyezte és dr Fo- 
garasy Dezső körösbányai járásbirósági 
jegyzőt önnáló müködési körrel ruházta fel. 

–Majláth-kolocsai érsek lesz. Mérvadó 

tővárosi katholikus körökben egészen bizo- 
nyosnak tartják, hogy Majláth G. Károly er- 
délyi római katholikus püspök, mint azt már 

régen hiresztelik, csakugyan kalocsai érsékké 
fog kineveztetni. Az igy megüresedő gyula- 
fehérvári püspöki, székbe Fetser Antal nagy- 
váradi kanonokot és felszentelt püspököt em- 
legetik, mint aki már évek óta állandóan 
számitásba került a megüresedő megyéspüs- 
pöki állásoknál. 

—– Vizsgálat. Biegner József kir. tő- 
ügyész f. hó 23-án hétfőn a helybeli kir. já- 
rásbiróságnál a hatáskörébe tartozó ügyek fe- 
lett vizsgálatot tartott, mely alkalomból a fog- 
házat is megnézte. A főügyész megelégedé- 
sének adott kifejezést a tapasztaltak felett. 

—– Vizsgázás. Konsza Samu Kún-kol- 
legium h. tanár f. hó 25-én a budapesti ta- 

nárvizsgáló bizottság elött vizsgát tett, mely- 

nek alapján tanári oklevelet nyert. - Gra- 

tulálunk ! 

— A ,Szászváros" helybeli laptársunk 
18 évi fennállása után megszünt. A f. hó 
26-án megjelent utolsó számában vett bucsut 
olvasóitól, a közönségtől a lap alapitója, tu- 
lajdonosa és felelős szerkesztőjeé, Simon 
Ferenc ny. Kún-kollegiumi igazgató. 18 hosszu 
éven keresztül váltakozó szerkesztők vezetése 
alatt hüen szolgálta a „Szászváros" a 
magyarság, a magyar szó és magyar kultura, 
valamint a közérdekeit s éppen ezért az el- 

ismerés zászlóját mi is mélyen meghajtjuk 
előtte. A „Szászváros" volt az első magyar 
nyelvü lap Szászvároson, Simon Ferenc 
ny. igazgató nevéhez fog füződni e tény, 
hiszen a lap megalapitásával uttörő munkát 
végzett. 

—– Gyászhir. Ribicei Ribiczey Ádám 
ny. pénzügyigazgató f. hó 21-én Szászváro- 
son 69 éves korában meghalt. Az általánosan 
tisztelt s szive jótékonyságáról ismert derék 
fértiu elhunyta mély részvétet keltett minden- 
felé. Temetése f. hó 23-án délután ment 
végbe óriási részvét mellett. A család a kö- 
vetkező gyászjelentést adta ki: Alólirottak a 
magunk és a rokonok nevében fájdalomtól 
megtört szivvel tudatjuk, hogy a legjobb ne- 
velő atya és rokon Ribicei Ribiczey Ádám 
ny. m. kir. pénzügyigazgató hosszas szenve- 
dés után 69 éves korában folyó hó 21-én, 
éjjel 1/212 órakor meghalt. Drága halottunk 
hült tetemeit folyó hó 23-án d. u. 4 órakor 
fogjuk a református egyház szertartásai sze- 
rint felejthetetlen emlékü hitvese mellé, a 
hová a Megboldogult özvegysége percétől 
vágyott, örök nyugalomra helyezni. Nyugod- 
jék békében! Szászváros, 1914. március hó 
22-én. Ribicei Ribiczey Róza nővére. Feszter- 
treu-i Riebel Károly nagyminhályi m. kir. adó- 
tárnok sógora és nevelt fia. 

– Egyházmegyei vizsgálat. A hunyadi 
ret. egyházmegye vizsgáló bizottsága f. hó 
24-én vizsgálatot tartott a szászvárosi rel. 
egyházközségben. A bizottság tagjai: Pogány 
Károly gondnok, Juhász Izidor esperes-helyet- 

tes, Kovács Lajos főjegyző-helyettes és Ko- 

vács Sándor számvevő ugy az anyagi, mint 
a szellemi ügyeket a leszebb rendben talál- 
ták s teljes megelégedésüknek adtak kifeje- 
zést az egyházközség prebiteriuma és Bodor 
János lelkész előtt. A bizottság megelőző 

napon Lozsádon tartott vizsgálatot s Szász- 
városról Kisbarcsára vonult, 

vizsgálatra. 

— Pályázat albirói állásra. A szászvá- 
rosi járásbiróságnál pályázatot hirdettek egy 

albirói állásra. Eszerint a 4-ik birói állás 
albiróval fog betöltetni. 

— Társas-vacsora. F. hó 27-én (péntek) 
este a Transsylvania-szálloda éttermében tár- 
sas-vacsora volt a katonai kórház és pavillon 
létesitése céljából megjelent bizottság tiszte- 
letére. A vacsorán részt vettek a katonaság 
részéről: Zsivanovic János ezredes, dr. Ro- 
bitschek Vilmos főtörzsorvos, Koschak Vil- 
mos alezredes, dr. Seidner Sámuel törzsor- 
vos, Végh Ernő mérnök-százados, Kolonics 
Sándor százados, Thierry Vilmos katonai 
hadbiztos, Prachorony Viktor főhadnagy, 
Kunze Rudolf tőhadnagy, Popa Traján főhad- 
nagy, Kletter Oszkár főhadnagy, Müller fő- 
orvos. A polgárság részéről: Missinsky Vil- 
mos megyei főjegyző, Andrae Józset polgár- 
mester, dr. Antoni Ede városi főügyész, dr. 
Kristóf György a magyar párt alelnöke, Schu- 
leri Károly szeszgyáros, Seiler János polg. 
isk. igazgató, Baksay Endre r. kapitány, dr. 
Sotir Constantin városi főjegyző, Fleischer 
Mihály mérnök. Pohárköszöntőket mondottak: 
Andrae polgármester, Zsivanovics ezredes, 
Missinszky főjegyző, Végh Ernő százados 
és dr. Kristól György. 

—Tartalékos tisztek aktiváltatása. Több 
izben jelentettük már, hogy a hadsereg tiszti 

létszáma jó ideje nem elégséges, amin a had- 
vezetőség ugy akar segiteni, hogy fölszólitja 

a tartalékos tiszteket és tisztjelölteket, valamint 
az egyéves önkénteseket, hogy aktiváltassák 
magukat. Már régóta igyekszik a hadügymi- 

niszterium különböző kedvezésekkel meg- 

kedveltetni katona-tiszti pályát, amint azon- 
ban a jelek mutatják, ez a törekvés nem sok 

eredménnyel járt. Legujabban elhatározták, 
kogy az aktiválandók egyéves próbaszolgála- 

tukat államköltségen végezhetik. A gyalog- 
sági-, vadász-, továbbá tábori- és hegytüzér- 

önkéntesek, ha szolgálati évük alatt megfe- 
lelőnek mutatkoznak és aktiválni kivánják 

magukat, felettes hatóságuk rendelkezésére 

folytatólagos 

.
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rögtön tovább szolgálhatják a második - 

róbaesztendőt. Más önkéntesek, még
 ha fö- 

lebbvalóik ellenkező véleményen lennéne
k is, 

a hadügyminiszterium. utján kérhetik aktivál- 

(atásuk ügyének felülbirálását és kérelmük tel- 

jesitését. Az aspiránsokat 1915. január 1-én 

artalékos zászlósokká nevezik ki és meg- 

kapják a szokásos illetményöket. Amennyiben 

próbaévüket eredménnyel szolgálják le, aktiv 

hadnagyokká nevezik ki őket. 

Áthelyezés. Az igazságügyminiszter 

Fodor Aladár hátszeg és Naustádter Pom- 

pejusz petrozsényi járásbirósági irnokokat 

kölcsönösen áthelyezte. 

Kinevezés. Az igazságügyminiszter 

Schotti János Lajos naszódi ügyvédi irnokot 

az algyógyi járásbirósághoz végrehajtóvá ne- 

vezte ki. 

Tizenegy szinigazgató megbünte- 

tése. „Az Ujság" f. évi március 24-iki szá- 

mában olvassuk: Az Országos Szinészegye- 

sület alapszabályai értelmében a vidéki szin- 

igazgatók nem farthatnak társulataiknál több 

yakorlatos szinészt, vagy szinésznőt, mint az 

egész társulat létszáma tizenöt százalékának 

megfelelő számban. A szerződés nélkül álló 

szinészek legutóbb panasszal járultak a ta- 

nács elé, amelyben azt hozták fel, hogy igen 

sok szinigazgató tullépi ezt a határt és éppen 

ez az oka annak, hogy sok rendes egyesü- 

leti tag szerződés nélkül maradt. A tanács 

utasitására a központi iroda vizsgálatot in- 

ditott ebben a tárgyban és megállapitotta azt, 

hogy néhány szinigazgató valóban tullépte a 

gyakorlatosok szerződtetésénél a megenge- 

dett létszámot. Megállapitást nyert, hogy 

Fehér Vilmosnál 44, Krémer Sándornál 42, 

Mariházi Miklósnál 20, Mezei Kálmánnál 27, 

Miklósi Gábornál 30, Neményi Lipótnál 29, 

Nádassy Jószefnél 25, Patek Béla drnál 26, 

Radó Bélánál 33, Szabados Lászlónál 25 és 

Szendrei Mihálynál 21 százaléban gyakorla- 
tosokból áll a társulat. Ezen szinigazgatók 

ellen most meginditják a fegyelmi eljárást 

és mindegyiket meg fogják büntentni. A ta- 

nács elhatározta, hogy a jövő szinházi évad- 

ban különös nagy gondot fordit eme rendel- 

kezésnek betartására és a szezón kezdetén 

azonnal felülvizsgálja ebből a szempontból 

az összes szerződéseket és a határt tullépő 

szinigazgatókat kötelezni fogja arra, hogy 

megfelelő számu rendes egyesületi tagot szer- 

ződtessenek. 

- Az ,Ardeleana" szászvárosi román 

pénzintézet folyó hó 25-én dr. Vlád Aurél 

elnöklése alatt tartotta évi rendes közgyü- 

lését. A közgyülés teljes egészében elfogadta 

az igazgatósági és felügyelőbizottsági jelenté- 

seket, valamint a 163.298 K 94 tillérnyi 

évi tiszta nyereség felosztása iránti javaslato- 

kat. Betöltetett 5 igazgatósági és 1 felügyelő- 

bizottsági állás és pedig uj ig. tagok lettek : 

dr. Boca Romulusz (2 évre), dr. Margita 

János (1 évre), Branga János (3 évre), 

dr. Dávid Cornél (3 évre) és Mocza Já- 

nos (3 évre), uj felügyelőbizottsági-tag lett: 

Mihaile Traján romoszhelyi gör. kel. lelkész. 

—- Modern lelkész. A petrozsényi uni- 
tárius község lelkésze, Kiss Károly, füzetben 

számolt be öt évi petrozsényi müködéséről 

és jövő programját is ismerteteti. A füzet- 
ben elmodja, hogy egy olyan modern temp- 
lomot akar épittetni, amelyben felolvasásokat 

és hangversenyeket lehet tartani. A tudomá- 

nyos előadásokat vetitett képekkel akarja ki- 

sérni. Szerinte azért van erre szükség, mert 

az unitárius templomban nemcsak a kenet- 

teljes prédikációnak, hanem a tanitó és fel- 

világositó munkának is helyet kell adni. 

- Kemény Zsigmond ércemléke Al- 

vincen. Kemény Zsigmondnak, a magyar 

hirlapirás fejedelmének az Alvinci Kemény 

Zsigmond Olvasókör emlékmüvet akar állitani. 

Ebből a célből bizottság alakult, amely lelkes 

hangu felhivást bocsátott ki. A felhivás töb- 

tunk emelni Kemény Zsigmondnak születése 

századik évfordulója alkalmában. Az emlékjel 

emelésében adományaikkal való hozzájárulásra 

azokat kérjük, akik Kemény Zsigmond nagy 

nevéhez, pályájának mérföldmutatóihoz közel 

állanak. Azokat, akik Erdély fényes-gyászos 

multjának igazságait és tanulságait az ő mun- 

káiban érezték és becsülik. Közelebbről: ne- 

mes Alsó-fehér vármegye közönségét, a feje- 

delmi Kemény-család tagjait, Erdély főrangu 

családait, a Bethlen-kollégium gondviselőit 

és mindenkori kegyeletes növendékeit, Erdély 

irodalmi és tudományos társaságait, a Magyar 

Tudományos Akadémiát és a Kistaludy-Társa- 

ságot, Széchenyi és Deák hagyományainak őr- 

zőit, a középiskolák irodalomtörténetet tanuló 

lelkes ifjuságát, a magyar hirlapirásnak egykori 

fejedelmökre gondoló harcosait, Kemény Zsig- 

mond műveinek háladatos olvasóit. A Kemény 

Zsigmond Emlékbizottság elnöke Zeyk Dániel 

nyug. főispán, főrendiházi tag; alelnökei : 

Teleki Ádám gróf, Bánfty Ferenc báró és 

Varga Gyula dr. Adományok az emlékbizott- 

sághoz Alvincre küldendők. 

junius 20-áig fogják megtartani. A hivatalos 
— Az idei fősorozásokat április 22-ikétől 

lap multkori száma közölte a honvédelmi 

miniszter rendeletét, melyben fehivja a tör- 

vényhatóságokat, hogy az 1914. évi ujoncozási 

utazási és müködési terveket szerkesszék meg, 

hogy a fősorozás a fenti időben foganatosit- 

ható legyen. 

- Március 15. Algyógyon. A mult szá- 

munkból kimaradott Algyógy hazatfias ünne- 

pének megemlitése pedig ugy maga az ünne- 

pély, mint pedig azon keret, amelyben le- 

folyt megemlitésre méltó. Március 15. ünne- 

pén d. e. 10 órakor ünnepélyes istentisztelet 

volt a kis ref. templomban, ahol ugy a külön- 

böző hivatalok testületileg, mint pedig nagy- 

számu közönség volt jelen. P u s k ás Kálmán 

igen meleg szavakban méltatta a nap haza- 

fias jelentőségét. D. u. 3 órakor a hazatias 

közönség a Magyar Olvasókör előtt gyüle- 

kezett és innen a földmivesiskola kastély ud- 

varán levő emlékoszlophoz vonult. A menet 

élén a földmivesiskola tanulói haladtak az 

intézeti zászlóval. Sajnos az iskolás gyerme- 

keket senki sem vezette és igy testületileg 

nem is vettek részt, már pedig a hazafiassá- 

got és a vallásosságot az iskola is kell hogy ne- 

velje. Az emlékoszlop előtt a szózat eléneke- 

lése után Boér Elemér II. éves földmives- 

iskolai tanuló a „Talpra magyar"-t szavalta 

megkapó erővel. Ezt követte az Emke disz- 

termében dr. Székely Albert ünnepi beszéde, 

amely különösen a hazafias szellemben való 

nevelésről szólott. Majd dr. Szatmáry La- 

jos „Mi a haza" cimüű melodrámát megfelelő 

szavaló készséggel szavalta, amelyet Bencze 

Lenke kitünő zenei tudással és érzéssel ki- 

sért, igen nagy hatást értek el. Székely 

Erzsike ,Ha Róma ég" cimü igen alkalom- 

szerü költeményt szavalt leányos bájossággal 

és melegséggel. A himnusz eléneklése után 

a szép ünnepély végett ért. 

- Román népzenei dialektusok. A 

Magyar Néprajzi Társaság rendkivüli nagy 

érdeklődés mellett tartott szerdán délután a 

Magyár Tudományos Akadémia heti üléster- 
mében látványosság számba menő felolvasó 

ülést. Bartók Béla, a Magyar kir. Zene- 

akadémia tanára, aki a Kisfaludy-társaság 

számára hat kötetre tervezett és körülbelül 

5000 dallamfelvételből álló gyüjteményt ren- 

dez sajtó alá, ezen ülésen, amelyen báró 

Szalay Imre elnökölt, a hunyadmegyei ro- 

mánok tájzenéjéről, zenedialektusáról tartott 

érdekes előadást. Előadásában elmondotta, 

hogy egyetemes zenetudományi szempontból 

különösen fontos az előadás, mert román 

zenekutatás terén először számol be a rend- 

bek közt igy szól: Kegyeletes emlékjelt óhaj- 

tók Béla pontosan megállapitotta, hogy a 

magyarországi románlakta területén öt nép- 

zenei dialektus különbőztethető meg. Még 

pedig: a máramarosi. a bánáti, a bihari, a 

délerdélyi, amelyek tisztára befolyásnélküli 

román tferületek és az ötödik a székelységgel 
határos vegyes terület (Mezőség), amelynek 
zenei dialektusára erős a magyar befolyás. 

Részletezte továbbá a népies dallamok tar- 

talmát, amelyben három csoportot különböz- 

tethetni meg és amelyeket egyuttal be is muta- 

tott. A magyar Néprajzi Társaság ugyanis e 

tájzenék illusztrálására a hunyadmegyei Cser- 

bel községből két férfit és két asszonyt hoza- 

tott fel a mai ülésre, hogy bemutassák az 

ottani tájzenét és táncokat. A férfiak közt egy 

csimpolyás és turulyás volt, a két asszony 

pedig zenekiséret mellet román dalokat éne- 

kelt. Bemutatták továbbá a Hunyadmegyében 

még divó dudát is és egyuttal azt is, hogy a 
Néprajzi Muzeum szármára hogyan készülnek 
a népzene és népének fonográt és gramafon- 

felvételek. A szereplők tarka, látványos román 

viseletben jelentek meg és szereplésükkel 

rendkivüli nagy hatást értek el. A közönség 

hosszasan megtapsolta az ének- és tánc- 

produkciókat. 

- A vakok érdekében. Bielek Aladár 

miniszteri titkár, a vakokat gyámolitó orszá- 

gos egylet vezető alelnöke f. év április hó 

18-19. tájt Szászvárosra jön, mikor is 

a Transsyivania-szálló disztermében előadást 

tart a vakok és siketnémákról, azoknak ta- 

nittatásáról. A kolozsvári vakok intézetéből 

egy nehány tanuló is jelen lesz, akikkel be- 

mutatja, hogy miként lehet a kellő oktatással 

a vakokat, a siketnémákat az emberiségnek, 

a társadalomnak hasznos, keresetképes tag- 

jaivá tenni. Az előadás tiszta jövedelme a 

kolozsvári vakok intézete javára fordittatik, 

amely bár 30 egyénre van berendezve mégis 

70 növendéket tart el s képez ki évenként. 

Felhivjuk városunk és a környék intelligens 

közönségének figyelmét ezen érdekes elő- 

adásra s kérjük, hogy filléreit ne sajnálja e 

szent és emberi intézménytől. 

- vVálasztás az uj törvény alapján. 

A belügyminszter az országgyülési képviselő- 

választók névjegyzékének 1914. évre leendő 

kiigazitása tárgyában valamennyi központi 

választmányhoz körrendeletet intézett, amely- 

ben elmondja, hogy az országgyülési képvi- 

selők választásról szóló 1913. évi XVI. t.-c. 

154. §-a értelmében e törvénynek a szavazó- 

körök megátllapitására, a központi választ- 

mányra és a névjegyzékek elkészitésére vo- 

natkozó rendelkezései a választó kerületek- 

ről szóló törvény kihirdetése napján lépnek 

életben s ugyancszak az 1913. évi XVI. t.-c. 

155 §-a értelmében, ha e törvény augusztus 

13-ika előtt kezdődik, az eddigi törvények- 

nek megfelelő választói névjegyzékek kiiga- 

zitását mellőzni kell s az esetleg már folya- 

matban lévő eljárást meg kell szüntetni. 

— Gyógyfürdő kedvezmények. A m. 

kir. földmivelésügyi miniszterium ügykörébe 

tartozó állami gyógyfürdők és nyaraló helye- 

ken a legujabb rendelet folytán a városi al- 

kalmazottak tanitók és tanitónők is részesül- 

nek a kedvezményekben. Herkulestürdő fönt- 

nevezettek és azok közvetlen hozzá tartozóit 

a házastársak, a közös háztartásban élő test- 

vérek vagy szülők a fürdóárakból továbbá a 

zene és gyógydijakból a tőidényben (julius- 

tól augusztus) 250/0 az elő és utóidényben, 

500/ árkedvezményben részesiti. Vizaknán 

és Fenyőházán az állami szálló eredeti szo- 

baáraból valamint a zene és gyógydijakból 

és a fürdőáraiból a főidényben junius 16-től 

augusztus 15-ig 250/0 az elő és utóidényben 

500/ ármérsékletet vehetnek igénybe. Ezen 

kedvemények minden folyamodvány nélkül 

az igényjogosultság megfelelő igazolása után 

szeres zenetfolklorisztikus eredményekről, Bar- vehetők igénybe, 



6 

SzászvÁRos ÉS VIDÉKE 1914. március 29. 
--Szászsebesi vásár. Szászsebesen f. 

év április 6., 7. és 8-án juhvásár, 21., 22. 
és 23-án marhavásár lesz. A kirakodó vásár 
április 24-én tartatik meg. 
– EÉEbzárlat. (?). Az elrendelt 40 napi 

ebzárlat dacára csak ugy hemzsegnek az ut- 
cákon a kutyák. Különösen este lehet látni 
sok kóbor és nem kóbor ebet. Városunk 
rendőrsége szigorubb eljárására volna szük- 
ség, hogy az ebtartó gazdák pórázon tartsák 
kutyáikat. 

— Földgázvezeték Kissármástól Maros- 
ujvárig. Folyó hó 21-én nyitották meg 
Európa egyik legnagyobb földgázvezetékét, 
sok magyar és külföldi szakember, s a mi- 
niszteriumok képviselői köztük Szász Józset 
főispán jelenlétében. A vezeték egy évi munka 
után készült el kizárólag magyar gyártmá- 
nyok és magyar munkaerő segitségével. A 
vezeték Kissármástól Tordán keresztül Maros- 
ujvárig halad, 75 kilométer hoszuságban. 
Három és fél millió koronába került. 
— Pályázat 600 koronás külföldi uta- 

zási össztöndijra. Az aradi Kereskedelmi 
és Iparkamara ezennel pályázatot hirdet a 
kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur részé- 
ről rendszeresitett 600 koronás külföldi uta- 
zási ösztöndijra s felhivatnak mindazon ön- 
álló iparosok és iparossegédek, kik a pályá- zatban résztvenni óhajtanak, hogy pályázaiai- kat folyó évi május hó 1-ső napjáig a ke- reskedelmi m. kir. miniszter urhoz cimezve 
a Kamaránál nyujtsák be. A pályázatban a 
folyamodó lakhelye, családi és vagyoni vi- 
szonyai, foglalkozása előképzettsége, nyelv- 
ismeretei, erkölcsi magaviselete, esetleges tanulmányai, az általa esetleg elnyert kitün- tetések és végül az ösztöndij elnyerése ese- tén teendő utazás iránya részletesen megje- 
lőlendő, valamint az is, vajjon az illető ka- 
tonai kötelezettségének eleget tett-e már s vajjon biztositva van e előre is egy megfe- lelő kültöldi gyárban, vagy mühelyben való alkalmaztatása, esetleg valamely külföldi 
szakiskolában való felvétele. Az illetőnek kötelezettséget kell vállalnia aziránt, hogy az ösztöndij különbeni visszafizetésének terhe alatt vissza fog térni hazánkban és külföl- dön szerzett ismereteit itthon fogja értéke- siteni. Azok, akik katonai kötelezettségüknek 
még nem tettek eleget vagy az alól felmentve 
nincsenek, az ösztöndijra igényt nem tarthat- nak. A kiskoruakért atyjuknak vagy gyám- juknak kell kezességet vállalniok a fennebbi 
kötelezettség betartása tekintetében. A kér- 
vények egy koronás okmánybélyeggel, mel- lékleteik pedig darabonkint 30 fillérrel látan- 
dók el. Aradon, 1914. március hó 16-án. Az aradi Kereskedelmi és 1lparkamara elnök- sége. 
— Uji női- és férfi-kalap-üzlet. Szőts 

Elvira Szászvároson Sétatér-u. 8. sz. alatt ápr. 
1-én új kalapüzletet fog nyitni. Amint érte- 
sültünk a női- és férfi-kalapujdonságok a leg- 

nagyobb választékban fognak raktáron tar- 
tatni. Ugyanott mindenféle női-kalapdiszités 
elvállaltatik. 

— EÉElveszett egy ezüst kutyafejes sétabot. 
A becsületes megtaláló illő jutalmat kap a 
bot gazdájától, Dr. Orbonás Szevér ügy- 
védtől. 

— Vörheny. Az algyógyi járás Porkura 
községében a vörheny járványszerüleg lépett 
fel. Négy gyermek meghalt, tizenkettő bete- 
gen fekszik. A községi iskolát bezárták S a 

többi szükséges óvintézkedéseket is 
tették. 
– Kedvezményes áru vetőmagvak. 

A kincstár a kolozsvári földmivelésügyi mi- 
niszteri kirendeltség utján a járás és város 
gazdaközönség részére vetőmagvakat kedvez- 
ményes áron juttatott a főszolgabiróság utján. 
Eddig a gazdaközönség között kiosztatott 1 
vaggon zab, 1 vaggon árpa és 1 vaggon 
bükköny. A kiosztott vetőmagok nagyon ol- 
csók, ami azt bizonyitja, hogy a kormány 
tényleg segiteni akar a gazdákon. Például a 
bükköny métermázsánkint 17 K volt. Köze- 
lebbről tengeri, lóhere, lucerna, burgonya és 
tavaszi-buza fog érkezni, amit a már jelent- 
kezettek szintén olcsón vehetnek át. 
- A szászvárosi kereskedők és mes- teremberek figyelmébel! A rendőrség már régen figyeli a tanoncok garázdálkodását és folytonos verekedéseit, melyekkel egymásban kárt tesznek. Ezért e hét folyamán a tanonc iskolába razziát tartottak és nagyon sok ve- rekedésre sőt őlésre is alkalmas tárgyat ta- 

láltak a tanoncoknál. Revolver, paritya, bi- cikli lánc és több efféle tárgy került elő a zsebekből, melyeket rögtön elkoboztak. A rendőrség ezuton is figyelmezteti az iparo- sokat, kereskedőket, hogy szigoru felügyeletet gyakoroljanak a náluk alkalmazásba levő 
tanoncok felett. 

HIRDETÉSEK 
Sz. 320/191 A végreh. 

Árverési hirdetmény. 
Alulirott birósági végrehajtó az 1881. évi LX. t-c. 102. §-a értelmében ezennel közhirré teszi, hogy a dévai kir. törvényszéknek 1914. évi V. 735 és 736 számu végzése következtében dr. Graber Károly ügyvéd által képviselt Meteor Motorgyár javára 4000 K s jár. erejéig 1914. évi február hó 23-án foganatositott kielégitési végrehajtás utján le- és fe- lültoglalt és 3500 K-ra becsült következő ingóságok, u. m.: egy cséplőgép és benzinmotor nyilvános árverésen eladatnak. 
Mely árverésnek a szászvárosi 

1914. évi V. 145/1 számu végzése folytán 4000 k tőkekövetelés, ennek 1913. évi január hó 20-ik napjától járó 60/0 kamatai, 1/30/0 váltódij és eddig összesen 497 K 38 flIll.-ben biróilag már megállapi- tott költségek erejéig Szerekán, Inesoi Számoilla tel- kén leendő eszközlésére 1914. évi április hó 2-ik napjának d. u. 4 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzés- sel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet igé- rőnek szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni. 
Amennyiben az árverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglalták s azokra kielégitési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1908. évi XLI. t.-c. 20. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik. 
Kelt Szászváros, 1914. évi március hó 19-én. 

Gödri Jenő, 
kir. bir. végrehajtó. 

meg- 

kir. járásbiróság 
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Sz. 368/1914. végreh. 

Árverési hirdetmény. 
Alulirott birósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a és 1908. XLI. t.-c. értelmében ezennel köz- hirré teszi, hogy a szászvárosi kir. járábiróságnak 1913. évi Sp. I. 584/2 számu végzése következtében dr. Martini Ágoston ügyvéd által képviselt özv. Mül- ler Ernőné javára 162 K 93 Hll. sjár. erejéig az 1914. évifebruár hó 28-án foganatositott kielégitési végrehajtás utján lefoglalt és 760 K-ra becsült kö- vetkező ingóságok, u. m. : lovak, egy tehén 

lószekér nyilvános árverésen eladatnak. 
Mely árverésnek a szászvárosi kir. járásbiróság 1914, évi V. 164/1 számu végzése folytán 162 K 93 fill. tőkekövetelés, ennek 1912 évi március hó 5-ik nap- jától járó 50/0 kamatai, 1/30/0 váltódij és eddig ösz- szesen 71 K 40 fill.-ben biróilag már megállápitott költségek erejéig Felsővárosvizen, alperes lakásán le- endő megtartására 1914. évi április hó 4-ik napjának d. e. 1/29 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. 

és egy 

ERZSÉBET MOZI A KÖZPONTIB 

április hó 24-ik napján d. 

évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénz. fizetés mellett a legtöbbet igérőnek szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni. 
Amennyiben az árverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglalták s azokra kielégitési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1908. évi XLI. t.-c. 20. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik. 
Kelt Szászváros, 1914. évi március hó 20-án. 

Gödri Jenő, 
kir. bir. végrehajtó, 

— 
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Sz. 262/1914. végreh. 

Árverési hirdetmény. 
Alulirott birósági végrehajtó az 1881. évi LX. t-c. 102. §-a és 1908. XLI. t.-c. értelmében ezennel köz- hirré teszi, hogy a szászvárosi kir. járásbiróságnak 1912. évi Sp. I. 491/2 számu végzése következtében dr. Munteán Arurél ügyvéd áltai képviselt Aradi fü- részgyár rt. javára 1300 K s jár. erejéig 1912. évi december hó 9-én foganatositott kielégitési végre- hajtás utján le- és felülfoglalt és 2000 K-ra becsült következő ingóságok, u. m.: egy vaggon kukorica nyilvános árverésen eladatnak. 
Mely árverésnek a szászvárosi kir. járásbiróság 1912. évi V. 890/3 számu végzése folytán 1300 k tőkekövetelés, ennek 1912. évi junius hó 1-től járó 50/0 kamatai, 1/30/0 váltódij és eddig összesen 151 K 33 fill.-ben biróilag már megállapitott költségek erejéig Lozsádon, alperes tanyáján leendő eszközlé- sére 1914. évi április hó 7k napjának d. u. 3 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi t-c. I07. és 108. §-ai értel- mében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet igé- rőnek szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni. 
Amennyiben az árverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglalták s azokra kielégitési jogot nyer- tek volna, ezen árverés az 1908. évi XLI. t.-c. 20. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik. Kelt Szászváros, 1914. évi március hó 20-án. 

Gödri Jenő 
kir. bir. végrehajtó, 

312 

Sz. 5491/1913. tikvi. 

Arverési hirdetményi kivonat. 
A szászvárosi kir. járásbiróság mint tikvi hatóság közhirré teszi, hogy az Ardeleana pénzintézet végre- hajtatónak 470 K tőkekövetelés és jár. iránti végre- hajtási ügyében, a szászvárosi kir. járásbiróság terü- letén levő és a felkenyéri 1800 sz. tlikvben A T1 rend 63, 64 hrsz. ház és kertre 1273 K kikiáltási ár- ban ugy azonban, hogy a kikiáltási ár 2/3-adán alul el nem adható s a bánatpénz az árveréskor a vételár arányában kiegészitendő, az árverést elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1914. évi 

e. 11 órakor Felkenyér község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapitott kikiáltási áron. a fent kitett feltételek szerint eladatni fognak. : 
Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsértékének 100/0-át készpénzben, vagy az 1881. LX. t-c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számitott és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt m. kir. igazságügyministeri rendelet 8. §-ában kijelölt óva- dékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-c. 170. §-a értelmében a bá- natpénznek a biróságnál előleges elhelyezéséről kiál- litott szabályszerü elismervényt átszolgáltatni. Kelt Szászváros, 1913. évi október hó 20-án. A kir. járásbiróság mint tikvi hatóság. Sebestyéns.k,, kir. járásbiró. 
A kiadmány hiteléül : Borsos Sándor, 313 

kir, tikvvezető, 

Sz. 366/1914. végreh. 

Árverési hirdetmény. 
Alulirott birósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a és 1908. XLI, t.-c. értelmében ezennel köz- hirré teszi, hogy a dévai kir. törvényszéknek 1912. évi V. 7691/p. számu végzése következtében dr. Trii Szeratin ügyvéd által képviselt Geogeana takarék javára 419 K O04 fill. s jár. erejéig 1913. évi julius hó 9-ik napján foganatositott kielégitési végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 800 K-ra becsült követ- kező ingóságok, u. m.: egy bivaly-tehén, egy bivaly- borju és egy bivaly-tehén-borju nyilvános árverésen eladatnak. 
Mely árverésnek a szászvárosi kir. járásbiróság 1913. évi V. 391/4 számu végzése folytán 419 K 04 fill. tőkekövetelés, ennek 1913. évi január hó 15-ik napjától járó 60/0 kamatai, 1/30/0 váltódij és eddig öszszesen 133 K 55 fill.-ben biróilag már megállapi- tott költségek erejéig Kasztón, alperes lakásán leendő eszközlésére 1914. évi április hó 2-ik napjának d. u. 1/a8 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében 
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Vasárnap, 1914. 
márc. hó 29-én 
két előadást tart 
d. u. 4, este 8 órakor 

ROBINNE k. a. 

Küzdelem a létért. 

Diadalmas szerelem. 
ELLEN AGGERHOLM és W. PSLANDER (Ronnin 

és ALEXANDER ur a legszebb párisi 

2000 méteres szines tár- 
sadalmi dráma 4 részben. 
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Jogyok előve válthatók 
MÜLLER V. T. szinész-párral. 

oo vVirágüzletében, 
0-o a Főtéren. 



nhitelintézetnek 140 K tőke és jár., 168 K 

nrsz. szántó 13 K, 21 rdsz. 253, 412 hrsz. 

rdsz. 1944 hnrsz. erdő 6 K, 13 rdsz., 2000, 

19 rdsz. 2341, 2340 hrsz. erdő és kaszáló 

1914. március 29. 
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izetés mellett a legtöbbet igérőnek szükség 

szpénzfeékon alul is el fognak adatni. 

Amennyiben az árverezendő ingóságokat 
mások is 

és felültoglalták s azokra kielégitési jogot nyer- 

olna, ezen árverés az 1908. évi XLI. t.-c. 20. §
-a 

elmében ezek javára is e
lrendeltetik. 

Kelt Szászváros, 1914. évi március 
hó 19-én. 

Gödri Jenő, 
kir. bir. végrehajtó. 

738/1914. tikvi. 

Árverési hirdotményi kivonat. 
Dr. Rafael Miksa végrehajtatónak Tomo- 

s György a Jánosé és neje végrehajtást szen- 

edők ellen inditott végrehajtási ügyében, a 

kvi hatóság a végrehajtató kérelme követ- 

eztében, az 1881. LX. t.-cikk 144., 146., 

47. §-ai értelmében elrendeli a végrehajtási 

verést 80 K tőkekövetelés, ennek 1913. év
i 

inius hó 2-ik napjától járó 50/0 kamat
a, 43 

60 fill. eddigi megállapitott per- és végre- 

ajtási és az árverési kérvényért ezuttal meg- 

fiapitott 18 K 90 fillér költség, valamint a 

satlakozottaknak kimondott Ardeleana pénz- 

őke és jár., Branea Péter a Péterének 20 K 

őke és jár., Boicai Takarékpénztár R.-t.-nak 

533 K tőke és jár., Geogeana pénzintézetnek 

60 K, Zarandeanának 110 K, 4205 K tőke 

És jár. tökekövetelése és jár. behajtása végett, 

hz algyógyi kir. jbiróság tikvi hatósága terü- 

etén levő s Porkurá községben fekvő, a 

fomotás Györgyné sz. Popoka Katalinának 

a porkurai i sz, tlikvben A t 1 rdsz. I, 2 

hrsz. kert a belsőség 306 K, 2 rdsz. 6, 7 

kert és ház, malom és udvar 2 K, 3 

kdsz. 219/2 hrsz. kaszáló 2 K, 4 rdsz. 388, 

402 hrsz. szántó 68 K, 5 rdsz. 1090, 1092 

hrsz. erdő, szántó 3 K, 6 rend 1569, 1579 

1rsz. szántó 12 K, 7 rdsz. 1701, 1703 hrsz. 

szántó 18 K, 8 rdsz. 1721/1, 1732 hrsz. 

szántó, legelő 7 K, 9 rdsz. 1729 hrsz. szántó 

6 K, 10 rdsz. 1784 hrsz. szántó 6 K, 11 

rdsz. 1964 hrsz. szántó 4 K, 12 rdsz. 2020/1 

szántó 4 K, 13 rdsz. 2673 hrsz. szántó 4 K, 

14 rdsz. 2091 hrsz. szántó 8 K, 15 rdsz. 

8106/2 nrsz. szántó 1 K, 16 rdsz. 2255–2257 

kaszáló 1 K, 22 rdsz. 2549–2556 hrsz. erdő, 

legelő 5 K, 24 rdsz. 2614 hrsz. szántó 2 K, 
25 rdsz. 2615 hrsz. szántó 2 K, 28 rdsz. 

2870 hrsz. szántó 4 K, 29 rdsz. 2948, 2949 
hrsz. szántó 8 K, 30 rdsz. 2995 hrsz. legelő 

4 K, 32 rdsz. 3042 hrsz. szántó 6 K, 32 
rdsz. 3093 hrsz. szántó 8 K, 33 rdsz. 3262- 
3263 hrsz. szántó 6 K, 34 rdsz. 3385 hrsz. 
szántó 2 K, 35 rdsz. 2090 hrsz. szántó 2 K, 
az u. o. 4 sz. tlikvben A T rdsz. 11,.13 
hrsz. kert, ház a belsőségben 316 K, 2 rdsz. 
330/2 hrsz. kaszáló 1 K, 3 rdsz. 381 hrsz. 
kaszáló 1 K, 4 rdsz. 396/1 hrsz. szántó 1 K, 
5 rdsz. 422/1 hrsz. szántó 1 K, 6 rdsz. 600 
hrsz. erdő 2 K, 9 rdsz. 1072/1 hrsz. kaszáló 
1 K, 10 rdsz. 1556 hrsz. szántó 1I K, 12 

2005 hnrsz. erdő, szántó 4 K, 14 rdsz. 2015, 
2016/2 hrsz. legelő, szántó 9 K, 15 rdsz. 
2059 hrsz. szántó 1 K, 16 rdsz. 2231 hrsz. 
szántó 2 K, 17 rdsz. 2254 hrsz. szántó 4 K, 

2 K, 20 rdsz. 2514/1, 2b27 Drsz. szántó, 
erdő 3 K, 21 rdsz. 2778 hrsz. legelő 2 K, 
22 rdsz. 2865, 2866 hrsz. legelő 2 K, 23 rdsz. 
3063 hrsz. szántó 1 K, 24 rdsz. 3097 hrsz,. 
szántó 2 K, 25 rdsz. 3105 hrsz. szántó 16 
K, Tamotás Györgynek az u. o. 114 sz. tljkvben 
A t 1 rdsz. 2399–3404-3409-3410-3412- 
3417-3426-3434-3439-3441 hrsz. legelő, 
szántó, erdő Pereu Rapodie dben 1/as-ad 
részére 1 K 20 fill., az u. o. 203 sz. tljkvben 
A t 1 rdsz. 2086/2 hrsz. kaszáló Spodia 1 
K kikiáltási árban. 
A telekkönyvi hatóság az árverésnek Por- 

kura község házánál 1914. évi május hó 
25-ik napjának d. e. 9 óráját tüzi ki. 
Ezen árverés a bekebelezett haszonélvezeti 

jogokat nem érinti. 

vonata a Szászváros és Vidéke cimü lapban 

egyszeri közzététel végett végrehajtató képvi- 

Az árverési hirdetménynek törvényszerü ki- 

Az ezen árverési hirdetmény kibocsátásával 
egyidejüleg megállapitott árverési feltételeket 
a hivatalos órák alatt ezen kir. járásbiróság 
mint tikvi hatóságnál, valamint a szomszé- 
dos községek előljáróságainál lenet meg- 
tekinteni. 

Ezen árverésen a fent körülirt ingatlanok 
tlkvi testenként a kikiáltási árnak felén, illetve 
2/3-án alól el nem adatnak. 

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatla- 
nok becsárának 100/o-át készpénzben vagy 
óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezé- 
hez letenni. 

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási árnál 

magasabb igéretett tett, ha többet igérni senki 
sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár 

százaléka szerint megállapitott bánatpénzt az 

általa igért ár ugyanannyi százalékáig kiegé- 
sziteni. Ha ennek a kötelezettségnek eleget 

nem tesz, igérete ftigyelmen kivül marad és 

az árverésben, melyet haladéktalanul folytatni 

kell, részt nem vehet. Ha az árverés foga- 

natositásában senki sem tesz ujabb igéretett, 
előbb azonban más is árvereltet, az ingatlan 

az általa, illetőleg több ily árverelő közül a 

legtöbbet igérő által megvettnek jelentetik ki. 

A kir. kincstár mint árverelő bánatpénzt nem 
köteles letenni. 

Vevő köteles a vételárat 3 egyenlő részlet- 

ben és pedig az elsőt az árverés napjától számi- 

tott 30, a másodikat 60, a harmadikat 90 nap 

alatt, minden egyes vételári részlet után az 

árverés napjától számitott 50/0 kamataival 

együtt a szászvárosi kir. adóhivatalba beti- 

zetni, a bánatpénz az utolsó részletbe fog 

beszámittatni. 

Vevő köteles az ingatlant terhelő és az ár- 

verés napját követőleg esedékes adókat és 

illetéket viselni. Vevő a megvett ingatlan 

birtokába az árverés jogerőre emelkedése 

után lép s azoknak hasznai ezután őt illetik. 

A vevőnek a vételi bizonyitvány az 1881. 

LX. t.-cikk intézkedései értelmében csak az 

esetben adatik ki, ha az árverés napjától 

számitott 15 nap alatt a vhn. 27. §-ának 

megfelelő utóajánlat nem tétetik. 

Bekebelezése a tulajdonjognak vevő javára 

csak a vételár és kamatainak teljes lefizetése 

után fog hivatalból elrendeltetni. 

Amennyiben a vevő az árverési feltételek 

bármelyikének a kitüzött időben eleget nem 

tenne, az általa megvett ingatlanokra az érde- 

kelt felek bármelyikének kérelmére az 1881. 

LX. t.-cikk 185. §-a szerint vevő veszélyére 

és költségére bánatpénzének elvesztése mel- 

lett ujabb árverés rendeltetik el. 

Algyógyon, 1914. évi február hó 18-án. 

A kir. jbiróságtól, mint tikkönyvi hatóságtól. 

Dr. Pop s. k., kir. járásbiró. 

A kiadvány hiteléül: Várczeka, 
kir. tikvvezető. h. 

Befrson 

nummisarok 
számos előnyel 

miatt csodár 
latra méltó. 

selőjének kiadatik. 

Kitünő izletes jó házi-koszt olcsón 
kapható a Müller-féle vendég- 
lőben Ország-ut 10. 277 3- 

Sz. 5987/1913. tlkvi. 

Árvorósi hirdetmény kivonata. 
A szászvárosi kir. járásbiróság mint tlkvi 

hatóság közhirré teszi, hogy Doana Anna 

végrehajtatónak 46 K 94 fill. tőkekövetelés 
és jár. iránti végrehajtási ügyében, a szász- 

városi kir. járásbiróság területén levő és a 

szászvárosi 569 sz. tljkvben A T 1 rend 1835, 

1836 hrsz. kert, ház és udvarra 2448 K kiki- 

áltási árban ugy azonban, hogy a kikiáltási 
ár 2/3-án alul el nem adható s a bánatpénz 
az árveréskor a vételár arányában kiegészi- 
tendő, az árverést elrendelte és hogy a fen- 
tebb megjelölt ingatlanok az 1914. évi 
április hó 8-ik napján d. e. 11 órakor 
ezen telekkönyvi hatóságnál megtartandó nyil- 
vános árverésen a megállapitott kikiáltási áron 
a fent kitett feltételek szerint eladatni tognak. 

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatla- 

nok becsárának 100/o-át készpénzben, vagy 

az 1881. LX. t.-c. 42. §-ában jelzett árto- 

lyammal számitott, és az 1881. évi novem- 

Der hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügy- 

miniszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óva- 

dékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez 

letenni, avagy az 1881. évi LX. t.-c. 170. 

§-a értelmében a bánatpénznek a biróságnál 

előleges elhelyezéséről kiállitott szabályszerü 
elismervényt átszolgáltatni. 

Szászváros, 1913. évi november hó 20-án. 
A kir. jbiróság mint telekkönyvi hatóság. 
Sebestyén s. k.,, kir. jbiró. 

A kiadvány hiteléül: Borsos Sándor, 

315 kir. tikvvezető. 

URANIA 
főnyszinház a TRANSSYLVANIÁ-ban 
Ma vasárnap, március hó 29-én két 

fényes előadás katonazene közreműködésével, 

Monopol. Szenzációs. 

HIAWATHA 
vagy a halál fia. Mimodráma 5 felvonásban, 1750 

meter. A darabban Jol Biller és Hilde Hadges kiváló 

táncosok szerepelnek, a nagy táncmüvészek ügyes- 

ségét Őfelsége 1. Ferencz Józset és Őfensége Ferencz 
Ferdinánd is megcsodálták. 

SZEMÉLYEK: 
Durfeld, tanácsos Vilson, detektiv 

Zuzanna, leánya George Károly, szédelgő 

Dr. Blume, a vőlegény Hiawatha, táncosnő 

A ámért Megható dráma 2 felv. A főszerepet a 

e 
4 éves Tonino Giolino, a többit pedig 
Gándini Mária és Párdi Hogó játszák. 

Monopol. Monopol. 

URSEL grófnő, (Móltóságos kisasszony), 
Vigjaték 2 felvonásban. Főszereplő Henny Porten. 

MUSOR: 
.Nyitány. 
. Heti szemle. 
Apámért. Dráma 2 felvonásban. 
Palkó első szivarja. Humoros. 

. Hiawatha. 1., 2., 3. felvonás. 
Szünet. 

.Hiawatha. 4., 5. felvonás. 

Leo és a rákok. Humoros. 

. Ursel grófnő. Vigjáték 2 felvonásban. 
Henny Porten. 

. Induló. 

Helyárak: (számozott helyek) délután mint 

este: I. hely 1 K, az első 5 sorban 80 tfill., 

II. hely 60 fill., II. hely 40 fill. Páholy 6 K, 
páholyülés 80 flll. 
Katonák őrmestertől lefelé félhelyárakattizetnek 

Előadás kezdete pont d. u. 41/a és este 8 órakor. 

Jegyek előre válthatók, valamint bérelhetők 
Gratffius J. gyógytárában. 

Szives pártfogást kér teljes tisztelettel 

ko
 0

0 
-
 

-
 

SCHUSTER H. 

„Lühotminté szkartatáva a lejohb. 
Kizárólag csakis a M. Kir. dohány 

nagy- és különlegességi tőzsdében 

kapható, Szászvároson. 112 24-52 



8 SZÁSZVÁROS ÉS VIDÉKE 1914. március 29. 
eme 000 

A nagyérdemü 

A ,SZÁSZVÁROS És VIDÉKE hetilap b orfogyasztó közönst 
őfivatáci ! szives tudomására hozom, hogy a mul szoba-, clm- ég épületfestő, Szászvároson, előtizetési ám évi termésü hires marosmenti i Egész évre - — — 8 kor. Riesling és Muskotály tisztán Ajánlom ez idei legujabban , Fél évre - - — — 4 kor. boraimat literenként 1 Kés 1. ; beszerzett mintáimat, melyek 

Negyed évre -2 Kor. K árban hoztam forgalomba. a mai modern kor legmaga- 
Egyes szám ára- — 16 fill. Nagyobb vételnél árengedmény. sab b Igeny elt is kielégitik. f z Boraim minőségéről egy próbavétellel meg. Főtörekvésem oda irányul, s HIRDETÉSEK árszabály szerint. győződhetik. hogy ugy mintáimmal, vala- - ként 30 fillér. Tisztelettel mint munkáim kivítelével NYILTTÉR soronként 3 KOVÁLTSIK SIMON. versenyt haladhassak a fő- 

vendéglős. m m város festő-iparosaival. 00 mm 
An. é. közönség további szives pártfo- 4 ' gását kérve, maradtam kiváló tisztelettel 

faragott és fürészelt épülettában, deszka, léc és az összes egyébb épitési anyagokban, — de főleg a legjobb minőségü 2 

épületfában, fedélcserépben és cementbedn, 
felkérem, hogy saját jól felfogott érdekében kérjen ajánlatot és részletes költségvetést 
4 ál fakoros-C Ország- Lustig Mihály kra Szászvános see 
megfog győződni, hogy ott fogja a legolcsóbban és a legjobb minőségben szükségletét beszerezni. 

Bármily épület fedését legolcsóbban elvállalom a nagy- 

Olcsó árak! 

Tisztelettel jelentem an. é. kö- 
zönségnek, hogy cipőraktáro- 
mat tetemesen kibővitettem. 
Dusan felszerelt raktáromban 

VALÓDI: 
amerikai, box, schevraux 

z
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mm mm marosi „Ternolit" műpalagyár anyagával. k CI m Legjobb minőségü I. a. portland cement k 
kaphatók, (Férfi, nől és gyormekcipők). Vá- a legverse , k e é bb árb a n kapható. k szönelpőkbennagy választékés különlegesség kérjen ismer tetőt a valódt e 

— tam feljes tisztelettel: :- amellyel teljes vizhatlanságot és szigetelést lehet elérni. NUSSBIUM MINÓ Nedves pincék és lakások, áru- és terményraktárak tökéletes ? SZÁSZVvAROS, FŐTÉR. szárazzá tételénél nélkülözhetetlen a „BIBER" anyag. 298 3-12 

h 
, , 1 

BENKŐ áruház 
az egyedüli áruház, hol a legjutányosabban szerezheti be áruszükségletét. Nagy válasz- 
ték kész férfi-, fiu- és gyermek-ruhákban, felöltőkben, kosztümökben, cipőkben, kala- 
pokban, valamint mindennemü férfi divat- cikkekben. Továbbá női curens árukban, 
u. m.: szövetek, szines selymek, kretonok, 
zefirek, vásznak, paplanok, függönyök, sző- nyegek, gyermek-ruhácskák, ernyők, utazó- 
kosarak és minden e szakmához tartozó áru- cikkek. – Ajánlja a cég 216 13-52 

modern szabótermét, 
hol méret után a legizlésesebb férfi-ruhákat 
készitenek BENKE EDE szabó-mester ur 
vezetése alatt. Tisztelettel 

BENKŐ áruház. 

Kitünő minőségü és legmagasabb szilárdságu portland-cementet ajánl olcsó áron a 

Fortland-Cementuyár, Kugler és Társai] 
Brassóban. Itt helyben kapható M.G. Zobel cégnél. s AVAVAVAV A AVASAVA AVAVAVA VAV A NYOMATOTT A SZÁSZVÁROSI KÖNYVNYOMDA RÉSZVÉNYTÁRSASÁG GYORSSAJTÓJÁN 1014. 


